

人社部、最高法联合发布劳动人事争议典型案例

“996”工作制违法，员工可拒绝

“996”工作制违法吗？劳动者拒绝违法超时加班，单位能否解除劳动合同？近日，人社部、最高人民法院联合发布第二批劳动人事争议典型案例，给出了答案。

拒绝“996”

被解除合同后获赔偿

案情显示，张某于2020年6月入职某快递公司，双方订立的劳动合同约定试用期为3个月，试用期月工资为8000元。公司规章制度规定，工作时间为早9时至晚9时，每周工作6天。

2个月后，张某以工作时间严重超过法律规定上限为由拒绝超时加班安排，某快递公司即以张某在试用期间被证明不符合录用条件为由与其解除劳动合同。张某向劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁，请求裁决某快递公司支付违法解除劳动合同赔偿金8000元。

最终，仲裁委员会裁决某快递公司支付张某违法解除劳动合同赔偿金8000元，并将案件情况通报劳动保障监察机构，劳动保障监察机构对某快递公司规章制度违反法律、法规规定的情形责令其改正，给予警告。

2016年2月14日，教师谢天琴被发现死在福州市晋安区一所中学教职工宿舍的家中。警方侦查发现，谢天琴的儿子吴谢宇有重大作案嫌疑。2021年8月26日，“吴谢宇弑母案”一审宣判，数罪并罚，决定执行死刑。



吴谢宇

“996”工作制 被认定为无效

《中华人民共和国劳动法》第四十一条规定：“用人单位由于生产经营需要，经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间，一般每日不得超过一小时，因特殊原因需要延长工作时间的，在保障劳动者身体健康条件下延长工作时间每日不得超过三小时，但是每月不得超过三十六小时。”第四十三条规定：“用人单位不得违反本法规定延长劳动者的工作时间。”

案例分析指出，为确保劳动者休息权的实现，我国法律对延长工作时间的上限予以明确规定。用人单位制定违反法律规定的加班制度，在劳动合同中与劳动者约定违反法律规定的加班条款，均应认定为无效。

本案中，某快递公司规章制度中“工作时间为早9时至晚9时，每周工作6天”的内容，严重

违反法律关于延长工作时间上限的规定，应认定为无效。张某拒绝违法超时加班安排，系维护自己合法权益，不能据此认定其在试用期间被证明不符合录用条件。故仲裁委员会依法裁决某快递公司支付张某违法解除劳动合同赔偿金。

超时加班

极易引发劳动争议

典型案例指出，法律在支持用人单位依法行使管理职权的同时，也明确其必须履行保障劳动者权利的义务。用人单位的规章制度以及相应工作安排必须符合法律、行政法规的规定，否则既要承担违法后果，也不利于构建和谐稳定的劳动关系、促进自身健康发展。

劳动者依法享有相应的劳动报酬和休息休假权益，遵守国家工时制度是用人单位的法定义务。超时加班极易引发劳动争议，影响劳动关系和谐与社会稳定。



灯火通明的写字楼。

稳定。

本次两部门联合向社会公开发布典型案例，一方面提示用人单位违法行为风险，促进依法规范用工；另一方面明确劳动者维权预期，引导劳动者依法理性维权。

综合中新社
中央电视台报道

“吴谢宇弑母案”动机和更多细节曝光 持哑铃杠杀母 尸体上放75层覆盖物

杀母后 骗亲友144万挥霍

8月26日上午9时，福州市中级人民法院在第二法庭公开开庭宣判被告人吴谢宇涉嫌故意杀人罪、诈骗罪、买卖身份证件罪一案。开庭前，除了吴谢宇的家属外，当地许多大学生也来到法院门口请求进入法庭旁听。

法院经审理查明：被告人吴谢宇悲观厌世，曾产生自杀之念，其父病故后，认为母亲谢天琴生活已失去意义，于2015年上半年产生杀害谢天琴的念头，并网购作案工具。

2015年7月10日17时许，吴谢宇趁谢天琴回家换鞋之际，持哑铃杠连续猛击谢天琴头面部，致谢天琴死亡，并在尸体上放置床单、塑料膜等75层覆盖物及活性炭包、冰箱除味剂。

后吴谢宇向亲友隐瞒谢天琴已被其杀害的真相，虚构谢天琴陪同其出国交流学习，以需要生活费、学费、财力证明等理由骗取亲友144万元予以挥霍。为逃避侦查，吴谢宇购买了10余张身份证件，用于隐匿身份。

数罪并罚 一审被判处死刑

法院认为，被告人吴谢宇故意非法剥夺他人生命，其行为已构成故意杀人罪；以非法占有为

目的，隐瞒真相，虚构事实，骗取他人钱款，数额特别巨大，其行为已构成诈骗罪；为逃避刑事处罚，购买身份证件，其行为已构成买卖身份证件罪，应依法予以并罚。吴谢宇为实施故意杀人犯罪，经过长时间预谋、策划，主观恶性极深，犯罪手段残忍。吴谢宇杀害母亲的行为严重违背家庭人伦，践踏人类社会的正常情感，社会影响极其恶劣，罪行极其严重。到案后虽如实供述犯罪事实，但不足以对其从轻处罚。法院以被告人吴谢宇犯故意杀人罪、诈骗罪、买卖身份证件罪，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处罚金人民币十万元。

爷爷、姑姑等 “不满判决结果”

2019年4月21日，逃亡3年的吴谢宇在重庆机场被警方抓获，



吴谢宇家位于一楼，部分窗帘已经掉落。

随即移交福建警方。福州警方安排吴谢宇提写自述书。知情人士称，吴谢宇当时写着就哭了，并自述父亲对自己的影响比较大。

2020年12月24日，福州中院开庭审理吴谢宇案。在持续4个多小时的庭审过程中，吴谢宇讲述了杀人细节，他痛哭、后悔，向法院认罪。他不想被判死刑，表示正在写一本关于自身经历的书，希望大家引以为戒。

据媒体报道，吴谢宇归案后，舅舅和其父亲的朋友曾出具对他的谅解书，吴谢宇爷爷、姑姑帮他请了两位律师，但吴谢宇拒绝了，最终接受了法律援助一位女律师的帮助。

案件宣判前，北京市中闻律师事务所律师、中国法学会案例法学研究会理事刘长在接受媒体采访时表示，家属的谅解属于酌定的情节，不一定适用于宽严相济的司法政策。考虑到吴谢宇极端恶劣的手段和犯罪后果，预判该案不会因此减轻量刑。

宣判后，吴谢宇父亲的朋友沈之向记者表示，前来参加庭审的吴父朋友和家属曾希望不要判处吴谢宇死刑，宣判后吴父朋友和家属均表示“不满判决结果”。

吴谢宇辩护律师冯敏向记者表示，福州中院一审宣判后吴谢宇有10天上诉期，“是否上诉要看他在上诉期内的最后意愿及行为。”

链接

“双面”吴谢宇

在众人的口中，似乎存在两个吴谢宇，一个是涉嫌弑母的凶手，爱上性工作者、在酒吧做男模的吴谢宇；另外一个是优秀、聪明、自律的“学神”。

2009年，吴谢宇中考考了437分，全校第一；2012年，吴谢宇被北大自主招生提前录取，进入北京大学经济学院；大一学年，吴谢宇获得了北京大学三好学生荣誉称号；2014年9月，吴谢宇参加GRE考试，获得高分，有英语培训机构工作人员称，“他这个成绩，排名全球前5%”。

在亲属同学眼中，吴谢宇很有礼貌，和母亲的感情也很好。但吴谢宇前女友思思曾表示，两人异国恋时，她总感觉猜不透他。吴谢宇会在固定的美国时间早上八点发信息给她，思思说不用跟她汇报、相信他。但是他每天都执著如此，像个好丈夫。

据报道，吴谢宇消失半年间曾与一位性工作者谈恋爱，并提出十几万元的彩礼试图提亲，两人时常争吵。

吴谢宇在重庆被抓后，记者探访得知吴谢宇曾在酒吧做男模。

综合新华社、《新京报》报道